

Murcia
EL LIBERAL continúa sus comunicaciones
a presentar sus ideas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

AL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA.
CRÉDITO DE LA PENSÍA DIARIA Y LOCAL

La amenaza del plazo

Cuando salió parte del Ayuntamiento el año pasado, en una de sus últimas sesiones, se despachó a su gusto confeccionando un plazo ilógico, sin otro método que el capricho y sin más fin que el de entorpecer la reforma urbana, lejos de mejorarla y de facilitarla.

Desde entonces los propietarios y no propietarios andan de cabeza sin saber a qué atenerse: unos tienen que suspender las obras comenzadas y otros se encuentran con cortes sellados en sus edificios, que les impiden disponer en un momento dado de su propiedad, porque no encantada ni encontrarán quién se la compre y no verán tampoco llegar el día en que el Ayuntamiento realice la expropiación, porque no la pagaría, según tradición tal faza.

Además, se ha sometido a Murcia a un plazo, que sobre ofrecer muchas dudas de que sea el original no tiene fuerza de obligación por faltarle requisitos oficiales y trámites que no se han cumplido, ni llevado camino de cumplirse.

En este sentido y plantearlos varios conflictos dimanantes de desigualdades e injusticias cometidas a la sombra de esas líneas inútiles, urge que se afronte el problema de una vez y se haga una revisión minuciosa, yendo a la reforma de esos plazos si es preciso, en la que reine un espíritu de equidad y un plan de práctica y factible urbanización de la capital.

Y para que no pueda haber titubeces ni duda alguna en los concejales que han de resolver múltiples cuestiones sin conocer de ellas más que el informe del Arquitecto, no estaría de más que de esa carta original se sacaran reproducciones gráficas que estuvieran en poder de los ediles, y aun a disposición de todo el vecindario para que con ellos se tuviera conocimiento exacto de lo que podría pedirse o no.

Hay por hoy podemos decir que Murcia está sin plazo de población para los efectos de sus mejoras, pero no lo está para poner entorpecimientos caprichosos dando concesiones o negativas seguidas quienes las piden.

Hasta la hora presente no se ha dado un caso de aplicación del plazo a un ensanche en cualquier calle; en cambio hay muchas obras paralizadas por causa de esa aberración inexplicable.

Tiene otra cosa muy pintoresca dicho plazo: no hay más que reparar en sus líneas y se verá por ellas que cumpliendo sus indicaciones, media Murcia desaparece.

Y en estos tiempos en que el problema de las viviendas es de los más tremendos, ¿cómo se disminuye el número de las habitaciones?

Dónde está un previo proyecto de ensanche que venga a compensar esos cortes que se marcan por todas nuestras calles y nuestras plazas?

Pues así es como se hacen las cosas en esta capital, en donde el miedo y la ligereza, brillan por su ausencia, principalmente en lo que se refiere a la obra municipal.

¡A ver ese plazo...

CARTAGENA

Para el administrador de Correos

Son muchos los comentarios que se hacen por lo mal que está organizado en Correos el servicio de certificar.

Como los trenes llegan ahora con tanto retraso y el comercio que es al que más perjudica, cierra de una a tres, lo es imposible para las tres y quince de la tarde tener las cartas despuestas para certificar.

Pides que en vez de ser las horas de certificar de 8 a 3'15, fuesen de 3'30 y esos quince minutos serían lo suficiente para poder despachar esos documentos.

A más, ocurre, según se lamentan muchas personas, que a las tres y diez de la tarde han cerrado las ven-

tanillas alegando son las tres y quince, cuando en la mayoría de los relojes de la ciudad es mucho más temprano.

De poder ser y creemos que en este no habría grandes sacrificios, debía colocarse un reloj allí en la Administración, para que el público comprobara las horas.

Esperamos que el señor administrador atenderá esto y verá como Cartagena toda se lo agradece, pues sería una innovación beneficiosa para todos.

¿Hace?

Prácticas militares
A las doce de la mañana se hoy ha salido con dirección al ^{cerca} de Los Carriones, un batallón del regimiento de Ceuta, con su correspondiente traje regimental y sección de explosivos.

Las fuerzas, después de efectuar en el indicado aserrío diferentes ejercicios y prácticas de combate, han regresado a su cuartel.

La banda de música del citado regimiento, acompañó a las fuerzas a su salida y entrada en la población.

La jura de Banderas
Si Neptuno, rey del agua, no me toma la patita como el domingo pasado, el próximo se verificará el solemne acto de jurar la bandera, que se incorporados a esta guardia.

Hoja comenzado a levantarse en el paseo del muel de Alfonso XII; desde el reloj hasta Lisboa; desde Manila hasta Fez, no he encontrado capitán alguno, que me guste tanto como Madrid.

—Por cuarta vez he visitado el globo-pués de N-York hasta El Cairo; desde el reloj hasta Lisboa; desde Manila hasta Fez, no he encontrado capitán alguno, que me guste tanto como Madrid.

Y debo advertir, que mi amigo es solo. Es decir, que lo mismo le da vivir en Londres que en Matapuerca de Abajo, y sin embargo, decide por esta aislada villa.

Todas estas consideraciones vienen a cuenta de la muchedumbre constante que nos invade, en demasía de nuestras quejas de vicio.

Y uno de los sitios en que se nota más esa abundancia de personal (que diría el alcalde de mi pueblo) es en los tranvías.

La caballería española siempre ha sido orgulloso estandarte de nuestra tierra. Bueno, pues ahora, el estandarte no sirve ni a los chicos de la calle. Cuantas veces se han oido estas palabras: —Pase usted, señora. O también: —Usted primero, señora. O: —Aquí tiene usted mi asiento.

Todo eso, murió. Acurrucado en un rincón de la plataforma posterior de un once, contemplo curioso la babel de la parada en la plaza de Bilbao. Luchan señoras y caballeros como si análogas fueran sus armas. Una vez arriba, y como lógico resultado, el caballero se sienta, y la señora, toda judeante, pretende descansar, apoyándose en los tirantes de las barras que al efecto existen próximas al techo.

—No señor, —dice éste— a usted lo mismo le da que ese caballero tome el billete.

—Pero usted ha pagado?

—No hombre, no. Es que quiero un capicúa, y por la numeración que ve, no llegarás hasta dentro de tres billetes.

Los pocos momentos, el tranvía entero, y olvidando últimos agravios, felicitó con serna al viajero, que orgulloso y satisfecho, contempla su 13.831 como talismán prodigio. Al término del viaje, el citado señor lanza la interjección más rotunda que el lector quiera figurarse:

—...Me han robado el capicúa!

Un señor frentero a mí, muy serio y solícito, le pregunta: —Su perro?...

Tableau. El éxito es formidable. El cobrador, con su mira de filosofía, dice en voz alta: —En este Madrid, el que no se divierte es porque no quiere!

—Y tú, y aquél, y el otro, y yo, y todos, le damos la razón, ¿verdad lector?

EL LIBERAL

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 cts

LA UNION DE LOS LIBERALES

EL ALMA DE UN PARTIDO

El tema de la unión de los liberales está planteado de nuevo. Hablemos de él. Pero hablemos con honesta sinceridad, sin poner la vista en los tópicos usuales, ni en las convenciones egoistas, ni en las contracciones de pensamiento a que obligan muchas veces la disciplina de partido o grupo, sino en el interés del liberalismo, que es, al propio tiempo, el de la patria. Cada hombre ha por una conciencia, y escribir o hablar al dictado de ella.

Cuantos trabajos se realicen por asociar las fuerzas liberales, como paso previo para la creación de un gran partido, merecen aplauso. Debe tutarse aún a aquellas iniciativas, que, contaminadas por pasiones personales, están moldeadas en tal forma, que sean más propicias para dividir y arrancar enemigos, que para unir y conciliar.

Lo merecen, porque la supremacía política de la Espeña presente es la existencia de un gran partido liberal, autorizado y eficaz. Toda España, desde su estructura social y económica, hasta la última de sus instituciones y servicios, requiere una adaptación a las nuevas circunstancias y nece sidades que la marcha del mundo, lo mismo en lo material que en lo espiritual, ha creado. Sin esa adaptación, nuestro pueblo prolongará sus penalidades y agujones, y al final sobrevendrán las catástrofes. Porque la adaptación se habrá de verificar, queramos o no, por la reforma o por el derrumamiento. No está en nuestra mano detener la corriente del mundo, ni sustraernos a su influjo.

Una adaptación en que se lastiman privilegios de intereses y de clases, en que se cercenan o rectifican injusticias, en que se altera la estética social, la hará el liberalismo, o la hará, pronto o tarde, pero la hará, indefectiblemente, la revolución. La alternativa es tan cierta como la sucesión de los días y las noches.

Entre personas que discurren con algún conocimiento de la historia interna de los pueblos, no hay ignorancia suficientemente audaz para negarlo. Porque los siglos claman con aterradores testimonios, que mientras los pueblos viven cuando la reforma no encuadra su energía vital, se represa y acumula hasta desbordarse por la revolución.

Es obra liberal. No puede serlo conservadora. Aunque Gobiernos conservadores pretendieran hacerla, las fuerzas sociales que los apoyan se lo impedirían. En vano llaman al buen sentido y a la previsión de las clases conservadoras hombres de valor como el señor Bergamín; aunque los oigan, no los escuchen. El corazón de los privilegiados está siempre con los privilegios; la voz de estos quizás sea menos persuasi-

va, pero es más imperiosa que los avisos de la prudencia y de la justicia. Donde el hombre tiene su tesoro tiene su corazón, dice el Libro Santo; y es el corazón, no el entendimiento, quien rige la voluntad.

Ni hay que culpar por ello a las clases conservadoras, que, dentro de la mecánica social presente, son, y no pueden ser otras, que las clases privilegiadas. Quisiéramos, en todo caso, a la naturaleza humana,

En todas partes y en todos los tiempos, han sido así, y con ello hay que contar para la obra política. En estos días, un escritor de alto pensamiento y extraordinaria cultura, Alvaro de Albornoz, ha publicado dos artículos evocando figuras de la Revolución francesa y estableciendo paralelos entre sus hombres y los nuestros. Quien se asome a las entrañas de aquella revolución se asombrará de la ceguera inconcebible con que aquellas clases privilegiadas se arrojaron a todas las temeridades y a todos los crímenes, desde el perjurio a la traición a la Patria, antes que allanarse a una transformación tan justa como inevitable. El privilegio jamás code. Y en su terreno procede de buena fe, porque es inaccesible a la razón. Su transparencia es siempre el fruto de un hecho de fuerza, el resultado de una imposición.

Para esa obra de reforma no hay instrumento, porque no hay partido liberal. Hace mucho tiempo que no lo hay. Cuando Moret explotó en 1906 ante el Congreso las razones por las cuales pidió el decreto de disolución, afrramó esto mismo. El partido liberal—decía—no se diferencia en nada del partido conservador. Más tarde, el aliento democrático de Canalejas lo galvanizó efímeramente, pero no bastó para revivirlo; porque la creación de un partido no puede ser la obra de un sólo hombre: como todas las políticas, es una obra colectiva o no fructifica. El partido liberal era un cadáver aún mucho antes de perder su forma. Se rompió, pero no por eso los pedazos adquirieron vida; son pedazos de un cuerpo muerto, y muertos ellos también. Estuvieron vivos y ya se hubieron juntado por el avasallador impulso de sus propias fuerzas vitales. Porque el partido, exánime, era un cadáver; fué impotente para toda obra liberal. Porque los grupos son muertos pedazos de un gran cadáver, adolecen de igual importancia, tan radical, que plantados en el Parlamento o fuera de él algunos de los fundamentales problemas de España, los grupos liberales no tuvieron ante ellos otra actitud que la ambigüedad, el silencio o la fuga. Ahí están para atestiguarlo el problema agrario, el tributario, el arancelario y, sobre todo, el social.

Verdades amargas son estas, escritas con angustia en el corazón, pero verdades provechosas. Hay en los grupos liberales muchos espíritus, sincera, profunda, radicalmente democráticos. Los hay también que con igual sinceridad participan de otros criterios. Todos son inteligentes y patriotas. Los jefes, más si cabe. La culpa no es de los individuos, sino de la estructura. Los grupos colectivamente, están muertos, porque les falta un alma que no pudieron heredar de un partido que ya no la tenía.

De esta realidad dolorosa hay que arrancar para el intento de crear un órgano de la democracia gubernamental española.

¿Cómo? Acumulando restos para formar un conglomerado tan fácil como estéril? Eso, cualquiera que sea el nombre que se dé, cualesquier que sean los aditamentos con que se le exornen, es la artificiosa incorporación del viejo, ya reconstituido conservador, artificio bueno solo para figurar en el museo paleontológico. ¿Crear un nuevo y brioso y entusiasta partido liberal de juvenil fragancia? Eso es lo que España necesita.

Mas para eso hay que crear previamente un alma. Es el alma, es el principio vital lo que forma orgánicamente su propio cuerpo. Sin un alma nueva, no habrá partido nuevo, ni política liberal, ni reforma de España, ni nada; habrá una distribución de cargos a la hora del Poder, nada más. Pero, ¿cómo se forja ese alma nueva? Este es el punto previo que quienes traten sinceramente de la unión de los liberales deben ante todo examinar y resolver.

BALDOMERO ARGENTE.

La Sanidad en Murcia

Los vecinos de la calle de Galdo se quejan de que las autoridades no hayan dado las debidas órdenes para la desinfección de la casa número 2 de dicha calle, en donde el día 15 del pasado Marzo falleció una niña a consecuencia de viruela negra.

Por si las autoridades aludidas no tienen conocimiento de este evidente peligro, lo ponemos en su conocimiento en la seguridad de que dictará inmediatas órdenes para ponerle pronto remedio.

Nuevo telegrafista
En las oposiciones al Cuerpo de Telégrafos que se están celebrando en Madrid, ha aprobado el último ejercicio con una brillante puntuación el joven y aprobado estudiante don Antonio Meseguer Martínez.

Enviamos al nuevo oficial de Telégrafos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su padre, el antiguo y pionero oficial del mismo Cuerpo don Francisco Meseguer y Rocca.



EL SEÑOR

Don Leopoldo Costa Navarro

CORONEL DE ARTILLERIA, DIRECTOR DE LA FÁBRICA DE PÓLVORAS DE ESTA CAPITAL, CABALLERO DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, CRUCES ROJA Y BLANCA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS CONDECORACIONES

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Excelentísimo Señor General Gobernador Militar, Jefes y Oficiales de la Fábrica de Pólvoras, hermano, sobrino, sobrino político, primos, su albacea testamentario don Bartolomé Ferré Tallerie y demás parientes y amigos,

Al tener el sentimiento de comunicarle tan irreparable pérdida, les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a su funeral que tendrá lugar a las diez del día de hoy en la Rectoral de San Miguel, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Su entierro se ha verificado en la tarde de ayer en dicha iglesia.

Murcia 8 de Abril de 1921.

Lema condecorado

Por teléfono

Madrid 7.—A las 3 t.

El gobierno de Chile ha concedido al ministro de Estado español la Medalla Militar.

Ecos de la Alcaldía

El alcalde señor Pérez Mateos manifestó ayer sobre el asunto de la vaca enferma que fué vendida con la carne de toro, que en el momento que tuvo noticias del suceso, trasladó la denuncia al juzgado correspondiente, por creer que es este un procedimiento más energético y eficaz.

También ha ordenado que una comisión compuesta de los concejales señores Gallego, Alcaraz y Ortega visiten "las tahonas con objeto de averiguar las condiciones en que el pan se elabora".

La comisión recogió de algunas tahonas unas muestras de harina que remitirán al Laboratorio para que se proceda a su análisis.

El lock-out de Elche

La autoridad es la culpable

Un crimen es lo que está teniendo efecto con su desarrollo en la hermosa y laboriosa ciudad de las palmas.

¿Quién es culpable de ello? ¿Quién ampara este crimen? ¡En nuestro concepto, la autoridad!

Cuando con un pueblo como Elche, cuya clase obrera detesta los motines, los cumultos, las jaras, y por consiguiente es un pueblo docil, pacífico, resignado, instruido y laborioso, se cometa la ignominia de someterlo a la desesperación, al hambre, al desafío y a la provocación, solo ejecuciones pueden salir de nuestras pluma para quienes así proceden.

Debido al carácter consciente de los trabajadores de Elche, por parte de los mismos nunca se profanó el buen nombre ilicitano; pues de este carácter, valiéndose la patronal y autoridades, para abusar de los obreros, porque de antemano sabían, que no responderían los mismos con su venganza, que de ser otra masa y otro pueblo, seguramente y con suprema justicia, se hubiera realizado.

Yo ya no me explico si será una gran facultad, el ser pacífico, humilde, resignado, demasiado honrado, o de lo contrario, tener lo antedicho, será reunir grandes dificultades, detectables, que puedan obfuscuar la vida de los seres.

Aquí, que aconsejamos a los obreros la huelga pacífica, personas interesadas en patronos y autoridades, intentan desviar con marcado propósito a los obreros, con el fin de que los mismos, se dejen llevar por un impulso de agitación, para lograr de este modo que intervenga la fuerza armada, y con ello, encarcelamientos y castigos, por quienes debían sufrirlos.

Las autoridades y patronos, no llegan a comprender como una masa de diez mil trabajadores permanece resistiendo ese Lock-out, declarado oficialmente, por espacio de cuatro meses, sin que estos obreros y obreras llegasen por el hambre y la miseria a perder la serenidad, cosa que hubiera resuelto el conflicto, entregándose los obreros a los patronos, pues en este caso, la masa obrera hubiera carecido de autoridad moral.

Esta es la monomanía de los patronos y del mismo alcalde don Antonio Rodríguez Giménez, el cual es un fiel servidor de la patronal ilicitana.

No se persigue otra finalidad, la provocación en los trabajadores, para que estos ya harto de sufrir tantas injusticias e insultos de los traidores, tengan que tomar la justicia por sus mismas manos, lanzándose a la calle, pero... entonces... entonces concurriría lo que se desea, acabar con nuestro movimiento.

Es demasiado tarde para que tenga realidad esta monomanía patronal y gubernamental.

Pero no obstante, aunque esta masa obrera sepa hacerle frente a todas estas provocaciones, todos los hombres que de veras aman la justicia, les debe preocupar nuestro movimiento, y por consiguiente, cuantas injusticias se cometan con nosotros.

Diariamente se está provocando por autoridades y traidores a los fieles compañeros y compañeras.

Siempre se pasan por el lado de los buenos trabajadores, sueltan frases indecentes, altisonantes, provocativas, immorales; el solo hecho de mirarlos a la cara es lo suficiente, para que estos esquiroles se trasladen al retén de Seguridad, donde hacen denuncias imaginarias, con las cuales se molesta a compañeros y a honradas obreras.

El guardia de Seguridad, creyendo hacer "justicia" encarceja en los antihigiénicos calabozos del retén, a compañeras jóvenes, después de provocadas; a otras las multan y las amenazan si no pagan; a otras porque no pagan, las llaman y por que son jóvenes estas mujeres, los guardias piorean diciéndolas qué buenos calamegos encorbanan en aquella mala.

Esto me lo dice la misma compañera que fué objeto de esta maligna intención de los polizones.

Esto es una ofensa, una arbitrariedad que no tiene nombre, esto en fin, es un crimen.

Es más. La otra noche, un traidor, licenciado de presidio, provocó a un amigo. Después de la provocación de palabra, lo hizo con una bofetada y a renglón seguido sacó a nuestro amigo una larga navaja, lo grande hacerle correr. Al ser perseguido nuestro camarada por este traidor con la navaja en la mano, nuestro amigo le dijo a un guardia municipal el peligro porque corría y que desarmara al que le perseguía. El municipal no quiso desarmar al traidor; más le invitó a que se fuese con el guardia, pero al dar unos pasos, el criminal esquiro, aguardando su instinto, se volvió del municipal, y corriendo navaja en mano buscó al compañero Antonio Vicente. Este al verle corrió, pero tuvo la desgracia de caer al suelo, por lo que el traidor lo alcanzó y empezó a navajazos. Nuestro compañero evitaba los golpes con el brazo, lo cual le valió que el otro no le diera muerte. Pero fueron tantos los navajazos, que el traidor consiguió herirle la muñeca de un brazo.

Se personaron, al escándalo, los guardias municipales, los de Seguridad y el alcalde don Antonio Rodríguez Giménez, de quien tenemos que decir mucho.

Viene el caso raro!

Curaron en la Cruz Roja a nuestro correligionario y después lo trasladaron la cárcel, así como también al agresor.

Nuestro compañero Antonio Vicente, estuvo sin hacer nada en la cárcel doce horas. El agresor a las doce horas también salió sin que por esta agresión tengan que molestar ya en lo más mínimo.

Como comprenderá el querido

lector, aquí los esquiroles gozan de todos los privilegios; ellos maltratan, insultan y hacen agresiones y nada se les hace, los ampara la autoridad.

Cuando todo esto ocurre, cuando todo esto sucede, muchos preguntan:

—¿Qué pasa en Elche?

Yo, puedo contestarles, que en Elche ocurre lo que siempre cuando manda el funesto partido conservador, lo que siempre cuando manda el célebre Per Trigo.

ANTONIO CANIZARES.

Elche 6 de Abril de 1921.

Dón Leopoldo Costa

Ha fallecido en esta capital, el que fué en vida nuestro querido amigo el coronel de artillería Director de la Fábrica de Peñíscola de esta Plaza don Leopoldo Costa Navarro.

El fallecido contaba entre sus amistades con numerosas simpatías, por su amabilidad y bondadoso trato, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

Su entierro se ha verificado en la Rectoral de S. Miguel, habiendo asistido numeroso acompañamiento, en el que figuraba elemento militar.

En la plaza de Santa Teresa donde se despidió el duelo, el Regimiento de Artillería hizo las salvas de ordenanza.

A sus afligidos sobrinos, hermanos y sobrinos políticos, primos y demás parentes, les enviamos nuestro sentido pésame.

CRÓNICA

Las golondrinas vuelven

La suavidad de la tarde, el encanto de la vega color esmeralda, la lluvia de oro del sol que irradia en el azul del firmamento, invitan al paseo por el campo para admirar las bellas galas con que se adorna la madre Naturaleza en los primeros días de Abril.

Ha llovido de nuevo, y la verde alfombra que cubre el suelo, lavada por el agua vivificadora, la hace doblemente hermosa y todavía más suave.

Por encima de la inmensa sábana, ondulada a impulsos de leve y acariciador céfiro, vuelan las oscuras y tiernas golondrinas que completan el grandioso cuadro cuyo marco es la bóveda celeste.

Una de ellas lleva pequeño lazo color de rosa prendido del ala izquierda. Al trazar laberinticas figuras en rauco vuelo muy cerca de nosotros puede verse con toda perfección. ¡Oh cruel mano femenina que hiciste víctima de tu amor o de tus celos a tan dulce e infeliz ave!

En pequeños grupos, piando y buscándose siempre las parejas que anidaron aquí en la anterior Primavera, van llegando las elegantes golondrinas que traen con su presencia el recuerdo de un poema, de una ligera aventura o de una tragedia de amor.

Para volver a su nido, cruzaron la imensidad del éter guardándose fielidad constante en la penosa y larga travesía, más larga y más penosa cuando más cerca de tierra se encontraron. Los desenfrenados hermanos y las tenaces aguaceros, les retrazaron la marcha, las densas nieblas desvíronlas del camino.

Pero salvaron las dificultades y saltaron los obstáculos, elevándose hasta las regiones del silencio, hallaron la bonanza, y perdiendo de vista nuestro globo, la suave tranquilidad que infunde la lejanía del peligro.

Se personaron, al escándalo, los guardias municipales, los de Seguridad y el alcalde don Antonio Rodríguez Giménez, de quien tenemos que decir mucho.

Viene el caso raro!

Curaron en la Cruz Roja a nuestro correligionario y después lo trasladaron la cárcel, así como también al agresor.

Nuestro compañero Antonio Vicente, estuvo sin hacer nada en la cárcel doce horas. El agresor a las doce horas también salió sin que por esta agresión tengan que molestar ya en lo más mínimo.

Como comprenderá el querido

Lo están, pues, otra vez entre nosotros. Las bellas que las tuvieron en sus delicadas y finas manos, las ven llegar con la señal que sin pensarlo en el tormento a que las sometían, pusieron en sus endebles cuerpecitos. ¡Ay, pero todos no vuelven! Las largas ausencias, son mortales para la memoria y fatales para los sentimientos del corazón...

¡Cuántos nidos rotos y cuántos abandonados! Unos ocupados por distintos seres; otros reconstruidos por la mitad de los mismos individuos, y pocos, muy pocos, por la enamorada pareja que los construyeron.

Siembra, todos los años con matemática precisión buscando los templados meses que invitan a amarse eternamente:

¡Oh golondrinas dichosas qué son las suaves y suestivas tardes primaveriles y bajo la lluvia de oro que irradia en el espacio, cruzas con encantadora libertad por las vegas y los campos y podeis huir de los días tristes que tiñen el cuerpo y entristecen el alma...

ROQUE SÁNCHEZ

Alhama 5 Abril 1921.

NOTICIAS

Ayer tarde falleció en esta capital después de perfilar dolencia nuestro amigo don Lázaro Marín Medina.

A la desconsolada familia del fallecido les acompañamos en su justo sentimiento por tan dolorosa e irreparable pérdida.

El próximo lunes se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen el matrimonial enlace de la encantadora señorita Lolita Faz, hija de nuestro estimado amigo el inspector municipal de Higiene pecuaria don Diego Faz Gisbert, con un distinguido joven de esta localidad.

Recibian nuestra enhorabuena por anticipado.

Banco de Cartagena

O J A D E H U R R E S

Interés anual 3 por 100

Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Teatro Ortiz

Con bastante público se celebró anoche en este coliseo la función anunciada, constituyendo un nuevo éxito para los artistas que en ella tomaron parte.

Las hermanas Mari-Antonieta, dos lindas criaturas que parecen venidas del cielo, representaron nuevos números de baile ejecutados con bastante acierto y obtuvieron los aplausos a que son acreedoras. Caras bonitas, cuerpos gentiles y bailes artísticos de difícil ejecución, bien vale la pena de que sean aplaudidos. El público, comprendiendo así, no rechazó sus palmadas a las monísimas artistas.

Julita Herman, hermosa y sugestiva por su belleza atractiva, obtuvo también en el canto de sus couplets un nuevo éxito. Su cuerpo esculptural, hermoso como el de una Venus, es por sí sólo suficiente para cautivar al público. Si a esto se añade el empuje de su voz potente para el cante flamenco, se comprendrá el entusiasmo de los morenos y las largas ovaciones con que fue premiado su trabajo.

El ingenioso caricaturista Arafa presentó nuevas creaciones de su

buenos, fué la que ideó todo esto que te acabo de decir, y le vas a escuchar muy pronto.

Y don Gonzalo, desde el dintel de su gabinete llamó a doña Carmen y a María, quienes acudieron al llamamiento rápidamente.

María llevaba en sus ojos inexcusables señales de haber llorado, hasta el punto de estar aún húmedas sus pupilas.

Doña Carmen, pausadamente cruzó el gabinete hasta llegar junto al general, a quien miró con la mirada inmutable de una estatua, pero interrogante, con una interrogación de ansiedad, que desde el fondo de su alma se asomaba por las moradas eueneas de sus ojos negros.

Hubo unos momentos de silencio que nadie se atrevió a interrumpir; fueron instantes de gran emoción para todos.

Don Gonzalo, al fin, con pausada voz y dirigiéndose a su esposa, habló de esta manera:

—¿Es que te marchas?

—Sí—contestó Antonio timidamente.

—Pero ¿es por tu voluntad, porque te encuentras mal en esta tierra, o por necesidad de los negocios de la casa? —añadió doña Carmen.

—La casa me lo ordena—contestó el joven.

Hubo una larga pausa, después de la cual la señora, con voz entrecortada por la emoción, prosiguió diciendo:

—Si es así, debes cumplir tu deber; la obligación es la que manda en estos casos;

nosotros pediremos a Dios que te libre de los peligros del mar y esperaremos tu regreso sin olvidarte un instante...

Al escuchar tan extrañas palabras, el general se quedó mirándola de hito en hito, no queriendo creer lo que acababa de oír.

Antonio, como el que recibe una puñalada en las entrañas, sintió un frío doloroso y miró a don Gonzalo con una mirada expresiva.

María no acertó a articular palabra: quedó sin aliento y en poco estuvo que no cayó al suelo, cosa que evitó con grandes esfuerzos.

Miraba alternativamente a sus padres y a Antonio, como requiriendo a los primeros

que e hizo galas una vez más de su fecundidad chisteróloga. Sus obituarios fueron muy celebrados y el público prodigó sus aplausos.

Esta noche se despedirán estos artistas del público murciano, dejándonos un grato recuerdo de su paso por este teatro.

Teatro Romea

La mujer que sale malvada reflejarse ni pegarle; que recoja su ropa y se vaya con su madre.

He aquí glossada la obra con que la notable compañía cómico-dramática que dirigió por Gaspar Campos, hizo anoche su presentación en el Teatro Romea.

«Lo que dice la copla» es una media del teatro dragón que nadie tiene que envidiar a las buenas producciones de nuestros comediantes.

Es una prueba evidente de que el teatro regional puede desfilar por todos los escenarios españoles obteniendo éxitos indiscutibles, y sobre todo, si pertenece a una región de tan mercadísimos caracteres como la es la aragonesa.

Bien es cierto que al éxito de la obra contribuyó de un modo poderoso la compañía de Gaspar Campos, de la que confesamos ingenuamente, no esperábamos tanto.

Es una compañía muy aceptable y completa, como pocas de las que han desfilado por esta capital.

Le hicieron siete disparos, sirviéndole en el brazo y mano derecha.

Los agresores huyeron.

Perteneció al Sindicato único y había sido objeto de frecuentes excusas por medio de anónimos para separarse de aquél y afiliarse al Sindicato libre.

Como se vé, en Barcelona han terminado los atentados merced a la brillante gestión del general gobernador civil Martínez Anido.

Manifestaciones del Presidente

LAS SESIONES DE CORTES

Se discute el problema del trigo

CONTINUA EL DEBATE SOBRE EL TERRORISMO

SENADO

(SESION DEL DIA 7)

Se abre la sesión a las tres treinta, bajo la presidencia de Sánchez Toca. Lema, vestido de uniforme, sube a la tribuna, leyendo un proyecto en donde se pide a las Cortes la ratificación de los acuerdos adoptados en la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Washington.

Ruegos y preguntas

Sánchez Ubina se asocia a la petición de mejoras hechas por los secretarios de Ayuntamientos.

Ichevarri considera que la elevación del arancel para los productos extranjeros, puede perjudicar a nuestra riqueza vitícola.

Pide que se hagan gestiones cerca de Francia para conseguir un régimen en favor de los vinos y que se persigan las adulteraciones en este líquido.

Le contesta el marqués de Lema, haciendo resaltar las corrientes desfavorables que existen en el mundo contra los vinos y alcoholes. Esto ofrece grandes dificultades.

Opina que las medidas arancelarias que se han adoptado, asan motivos de negociaciones con varios países, de resultados favorables para la colocación de nuestros vinos.

García Vaquero defiende a la industria vitivinícola, la única, dice, que no ha conseguido ganancias durante la guerra.

Si esta industria llegara a arruinarse, emigrarían miles de obreros.

Para evitar esto, se requiere que los senadores se unan para pedir que se logre llevar nuestros vinos al extranjero.

Lema reconoce la importancia del conflicto.

Asegura que el Gobierno se preocupa de la cuestión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 7)

A las tres y media da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento el vizconde de Eza y Cierva.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Las víctimas de la aviación

Crespo de Lara pide se aplique el máximo de recompensas a los militares víctimas de la aviación y que se haga extensiva a los hermanos.

Justifica su petición dando cuenta de que una reciente víctima ha dejado a sus dos hermanas en el mayor desamparo.

Cree que la revisión de la aviación está algo desequilibrada y pide se pongan en práctica los medios adecuados para evitar nuevos accidentes.

El ministro de la Guerra se asocia a las frases de sentimiento por la muerte de los aviadores.

Reconoce que precisa mejorar los servicios de aviación.

Oficialmente no puede ayudarse a las hermanas del teniente Muñoz, pero les prestará todo el apoyo posible.

Los yacimientos de petróleo

Crespo de Lara da las gracias al ministro de la Guerra y ruega a Cierva de facilitarle para la explotación de varios yacimientos de petróleo existentes en la provincia de Burgos.

Cierva le contesta que ha dictado algunas disposiciones para que en Soria, Burgos y otros puntos se realicen sondeos al objeto de investigar la existencia del petróleo.

Anuncia que se propone intensificar la destilación de la hulla y el cultivo del rincón.

Sobre un ferrocarril

Moreno Tilde pide se active el expediente de construcción del ferrocarril Coruña-Santiago.

Cierva promete ocuparse del asunto con interés.

Las carreteras valencianas

Bertrán se lamenta del estado de las carreteras en la provincia de Valencia y pide se proceda a repararlas con urgencia.

Cierva lo contesta, censurando los despilfarros que se han hecho en este sentido sin ningún resultado práctico.

Añade que para las reparaciones de todas las carreteras hay que gastar trescientos noventa y seis millones.

Cree que el procedimiento actual es absurdo y con él se corre el peligro de que desaparezcan.

El problema del trigo

Indalecio Prieto se ocupa del problema del trigo y de la solución que ha dado Cierva al mismo.

Acusa al ministro de haber produ-

do plazas produce perturbaciones, pues los ascensos tienen una rapidez insustituta.

Siempre ocurre que los que están a la cola ejercen presión y se satisfacen sus deseos creando nuevas plazas.

El Parlamento no puede convertirse en un mandatario de la burocracia y debe rechazar el dictámen.

Colombi rechaza la hipótesis de que el proyecto obedezca a coacciones de ninguna clase.

Justifica el aumento en los dietas por los penosos servicios que realizan los funcionarios.

Se suspende la discusión.

El debate sobre el terrorismo

Continúa el debate sobre el terrorismo en Barcelona.

Amado reanuda su discurso, al que da extensas proporciones para justificar su actuación en el gobierno civil barcelonés.

Avisa de intransigencia a los patronos culpables de haber recrudecido el terrorismo con su actitud.

Alfonso Sala desafía a Amido diciendo que desde que éste se encargó de aquél gobieno civil el número de atentados ha disminuido.

Considera un desacuerdo sustancial.

Refuta las manifestaciones de Amido.

Dice que durante el mando de Amido, tuvo un corto periodo, hubo catorce atentados y gran número de bombas y petardos.

Senala el hecho de que en ningún país se hayan realizado tantos crímenes sociales como en Barcelona.

Excusa a todos para que se atienda al mejoramiento de la clase obrera.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El periodista Samblancat

Por telégrafo

Otra vez detenido

Madrid 5.—A las 2 t.

El gobernador de Barcelona manifestó a los reporteros de los periódicos locales que ignoraba estuviera en aquella ciudad el periodista republicano Angel Samblancat.

Después les dió cuenta de una comunicación que había recibido del juzgado militar anunciándole que Samblancat había sido detenido porque en breve se celebraría contra él un consejo de guerra.

En Barcelona y otras ciudades querían trigo nacional e influyeron cereales de los trigueros castellanos para que me facilitaran mil vagones a cincuenta y tres pesetas los cien kilos.

Los fabricantes dijeron que no les quedaba margen si daban la molturación a menos de sesenta y ocho pesetas.

Donde existe trigo del Estado, los fabricantes hacen toda clase de peticiones.

Por eso los de Barcelona rechazan el trigo nacional que yo les ofrecía y querían el argentino.

He tenido que luchar con grandes obstáculos para armonizar intereses y he logrado al fin obtener un voto de confianza de unos y otros para resolver el problema.

Así he obligado a todos a acatar mis resoluciones.

Los agricultores han sufrido mucho en sus intereses, pero la causa de esto está por encima de todas las voluntades.

El presidente lo ruega, suspende su discurso para entrar en la orden del día.

Las izquierdas protestan riñosamente.

Romanones apoya a las izquierdas diciendo que el asunto es de tanta importancia que no tiene esperanza y debe dilucidarse inmediatamente.

Sánchez Guerra insiste en que mañana podrá continuar Cierva su discurso.

Este se sienta y queda en el uso de la palabra para mañana.

Las izquierdas protestan nuevamente, pero el presidente anuncia que se entra en la

ORDEN DEL DIA

El servicio de Correos

Se da lectura al dictamen de la Comisión favorable a la concesión de un crédito para aumentar seiscientas plazas en el Cuerpo de Correos.

El conde de Santa Engracia apoya un voto particular al dictamen.

Dice que el aumento importará al Tesoro un millón setecientos mil pesos y cree que la situación del Erario no permite estos dispendios.

El conde de Colombi defiende el dictámen detallando ampliamente las necesidades que hay que llenar en los distintos servicios.

Justifica la creación de las plazas y afirma que los gastos que se hacen en este servicio son reproductivos por cuanto se emplean en mejorar servicios que rinden un buen ingreso al Tesoro.

Rectifica Santa Engracia insistiendo en sus manifestaciones anteriores.

Martínez Campos apoya otro voto particular al mismo dictámen.

Todo su discurso es una diatriba enorme contra los funcionarios de Correos.

Confirma que hay excesivo personal.

Añade que el constante aumento

de plazas produce perturbaciones, pues los ascensos tienen una rapidez insustituta.

Si dice que un guardia urbano presenció el hecho, tomándose los nombres a los ocupantes de la moto dejándoles después.—Rojel.

El ebanista asesinado

Por teléfono

Trabajos del juez

Madrid 8.—A la 1 m.

El juez que interviene en el atentado contra el ebanista asesinado, ha tomado declaración al dueño del taller donde trabajaba el infeliz obrero asesinado por otros ebanistas.

Afirmó, que el día del suceso, y a la hora en que se desarrollaba, estaba el detenido Vicente Arroyo, en su taller de la calle de Embajadores, cobrando las cuotas de sus compañeros.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

También han sido libertados otros dos individuos, únicos detenidos que había por esta causa.

A consecuencia de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

También han sido libertados otros dos individuos, únicos detenidos que había por esta causa.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

También han sido libertados otros dos individuos, únicos detenidos que había por esta causa.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en libertad Vicente.

A continuación de esta declaración se ha puesto en

SUCESOS

Han sido detenidos los niños Antonio y José Belando Gallego, los cuales se dedicaban a robar el carbón de la estación.

Como ayer vieran que era imposible dedicarse a su trabajo, porque junto al carbón había un guarda, con objeto de amedrentarlo hicieron tres disparos, los cuales sirvieron para alarma a la gente y caer en manos de la policía.

—Por usar armas sin licencia ha sido multado en 250 pesetas Antonio Corbalán Cánovas.

Ingresó en la cárcel.

—Han sido detenidos por embriaguez, escándalo y blasfemias los sujetos Mariano González Albacete y José Fructuoso Cañavate.

Se les impuso la multa de diez pesetas.

—Ayer ingresó en el Hospital Adrián García López, de 52 años de edad, domiciliado en la calle de Isabel la Católica, con contusiones en diferentes regiones del cuerpo, de pronóstico leve.

Fueron causadas estas contusiones por el desprendimiento de un trozo de pared que estaba arreglando en la casa número 19 de la misma calle.

—También ingresó en el mismo hospital establecimiento Francisco Hernández, de 29 años de edad, con domicilio en el partido de Caramba (Cutillas), con una herida en la región frontal, de pronóstico leve.

La herida se la infirió un individuo en riña en el Mercado de ganado de esta capital.

Jefatura municipal

—Un vendedor de carne por falta en el peso.

—Se ha retirado de la pescadería una caja de almejas por no estar en condiciones para el consumo.

—También se ha retirado de la plaza una caja de patatas por la misma causa.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 8 de Abril de 1921.—Viernes.—San Dionisio.—San Alberto.—San Perpetuo.—San Jenaro.—Santa Máxima.

—La Misa y Oficios divinos son de la feria VI, con rito De ea simple y color blanco.

Eclipse anular de Sol, visible como parcial en España.

Luna nueva en Aries, a las 9^h de la mañana.

Mes de Abril

El mes de Abril consta de 30 días. Este mes está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 8 de Abril de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antolín.

El día 9 en la Merced.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

BILBAO

Por telégrafo

Herido gravemente

Madrid 7.

En los almacenes de la compañía de material para industria, penetró el contador Agustín Andreo en el despacho del gerente.

Agustín, sin mediar palabra sacó un cuchillo asestándole varias puñaladas, hiriéndole gravemente.

Después Agustín se dió varios taquitos, también gravísimos.

A los gritos de auxilio acudió el personal.

El agresor parece que tiene perturbadas sus facultades mentales, pues intentó agredir a todos.

También resultó con un navajazo el empleado Luis González.

Trabajosamente se pudo reducir a la impotencia a Agustín.

Huelva

Por telégrafo

Desgracia minera

Madrid 7.

En la mina «Carlo» se derrumbó un bloque de piedra sobre tres obreros.

Resultaron gravísimos los mineros Tomás Muñoz y Francisco Álvarez.

Pescadería y Lonja

PESQUERIA

En la Pescadería se cotizó el pescado el día 7 del actual a los siguientes precios:

Merluza, 5'00 pedetas kilo. Pescadilla, 3'00. Besugo, 3'50. Atún, 00. Gallos, 0'00. Pulpos, 0'00. Dorada, 3 y 4. Calamares, 0'00. Calzón, 4'00. Boquerón, 1 y 00. Mujo, 3 y 4. Pajel, 0'00. Sardina, 1 y 1'20. Congrio, 00. Rubio, 0'00. Salmonetes, 8'00. Boga, 1'60 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Jibias, 0'00. Mano, 0'00. Loros, 0'00. Lenguados, 0'00. Musola, 0'00. Mero, 5'00. Magres, 0'00. Lobarre, 3. Rayas, 3. Anguilas, 2.

Lonja

Cotización del día 7 de corriente: Patatas, los 50 kg., 12'00 pesetas. Alcachofas, de 00'00 a 16'00. Guisan-

tes, de 00'00 a 08'00. Habas, 5 y 0. Cardos, 0'00. Nabos, a 2'00. Cebolla seca, 10. Tomates, a 09'00. Boniatos, 12'50. Patatas nuevas, 20. Bajocas, 100. Coliflores, 0'00 y 0'00 docena. Cebolla tierna, 0'30. Ajos tiernos, 0'10. Lechugas, 0'55.

Círculo de Bellas Artes

Esta Sociedad ha establecido clases de dibujo elemental y de yeso, y de solfeo piano y violín, desempeñadas por un competente profesorado, a las que podrán asistir, los socios, sus hijos y parientes.

La matrícula ha quedado abierta hasta el día 15 de los corrientes de 7 a 8 de la noche, en la secretaría de este Centro.

Niño ahogado

En el término de Monteagudo, y en el sitio denominado «Casas Nuevas», ha ocurrido una sensible desgracia, de la que resultó víctima el infeliz niño Manuel Bravo González, de 2 años de edad.

Este cayó a la acequia llamada Casalich, siendo arrastrado por la corriente.

A los ciento cincuenta metros del lugar de la desgracia, un trabajador vecino de los padres del niño, vió flotar el cuerpo en el agua, e inme-

diatamente lo recogió, viendo que era cadáver.

Se dió cuenta al juzgado de San Juan, el cual realizó las diligencias del caso.

Notas de la Alcaldía

Precios de los embutidos y carnes de cerdo

Lomo limpio, 5 pesetas el kilo. Id. con varetas, a 4'50 id.

Magra limpia, a 4'50 id.

Cabeza y manos, a 2'50 id.

Codillo, a 3 id.

Longaniza fresca, a 5'50 id.

Id. seca, a 6'50 id.

Butifarra, a 4'10 id.

Morcillas, a 2 id.

Blancos, a 6'50 id.

Tocino fresco, a 4 id.

La Comisión ruega al público no se deje sorprender en ningún caso y exija en sus compras el cumplimiento en todas sus partes de la presente tarifa oficial, que empezará a regir desde el jueves día 20 del actual.

Puntos de Venta de El Liberal

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2^o Zouaves, número 6.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix Hermanos, Alfonso XIII, número 23.

COQUE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía
sobre los de
FILAMENTO METÁLICO

Voy a renovar
todas mis lámparas
de peri, por la
moderna

Philips
Arga

LLENA DE GAS ARÉON

Las lámparas de filamento metálico, gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenece al pasado. La PHILIPS ARGA le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, S.A., Madrid, MARQUÉS DE CUBAS 15

LA DINQUINISTA DE LEVANTE

DE LA

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & RÖSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

EN EL LIBRERO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECIMO DE LA PRENSA DIARIA

EL LIBERAL

AVISO

Pago altos precios oro, plata, plástico y alhajas de valor que sea. Palas, 19, esquina de la Lechería Suiza, CARTAGENA.

MIGUEL CELDRAN

Ex-mecánico de Underwood y la «Yosta». Arregla y limpia máquinas de todo tipo, se hacen abanicos muy económicos y se venden accesorios. Avenida Ros, Fuenrera, teléfono 143. (Cartagena) Al 0 nro 47. Torre 4.

AMA de cría para casa de los padres, leche de 10 meses, de 18 años de edad, casada. Alcantarilla, calle del Morcillo, 3, espaldas al estribo, preguntando por Isabel Izquierdo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, leche de tres meses, de 18 años de edad. Raúl, calle del Castillo, núm. 24 (Barrio de San Juan), preguntando por Manuel Lucas.

AMA de cría para casa de los padres, de 25 años y leche de veinte días. Raúl, calle del Castillo, núm. 24 (Barrio de San Juan), preguntando por José Mora.

AMA de cría.—Para su casa, de 30 años de edad, leche de dos meses. Raúl, En el Molino, Huerto de la Entrada.

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torrel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

ÚLCERAS VARICOSAS

Antiguas de 8 años curadas en 1 mes.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas Farmacias.

A los frascos adquiere un efecto terapéutico fabuloso.

Richelet, de Sedan, 8, Díez, Bayona (Francia).

infalible para la curación rápida de

EXEMAS, EMPINESES, HERPES, SORIAS,

CAPROSOS, IMPÉTOS, GANGLIOS,

ENFERMEDADES DE LA PIERNAS, ÚLCERAS,

FLEBÍTIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

desde las primeras semanas de tratamiento desaparece el aspecto congestivo de la piel, los picores y el hormigueo, los cuales ceden su puesto a un verdadero bienestar. Y como la supuración se habrá detenido, las llagas pierden su carácter repugnante, concluyendo por cerrarse sin dejar la menor huella. Hasta las úlceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al

Depurativo Richelet.

infalible para la curación rápida de

EXEMAS, EMPINESES, HERPES, SORIAS,

CAPROSOS, IMPÉTOS, GANGLIOS,

ENFERMEDADES DE LA PIERNAS, ÚLCERAS,

FLEBÍTIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

desde las primeras semanas de tratamiento desaparece el aspecto congestivo de la piel, los picores y el hormigueo, los cuales ceden su puesto a un verdadero bienestar. Y como la supuración se habrá detenido, las llagas pierden su carácter repugnante, concluyendo por cerrarse sin dejar la menor huella. Hasta las úlceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al